南水研〔2009〕154 号

关于组织申报2010年度中央级公益性科研院所

基本科研业务费专项资金项目的通知

所属各部门：

根据农业部科教司和中国水产科学研究院关于上报部属三院2010年度中央级公益性科研院所基本科研业务费专项资金项目安排的有关通知及《中国水产科学研究院南海水产研究所中央级公益性科研院所基本科研业务费专项资金实施细则（试行）》（南水研[2007]170号）要求，为了做好我所2010年度中央级公益性科研院所基本科研业务费专项资金项目的筛选和评审工作，现组织开展我所2010年度中央级公益性科研院所基本科研业务费专项资金项目的有关申报工作，请各部门认真研究，积极组织申报。

一、申请者必须具备的条件

1、本所正式聘用的科技人员和在站博士后流动人员。

2、恪守科学道德，学风端正扎实，学术思想活跃，发展潜力较大，并有可靠时间保证。

3、年龄在40周岁及以下，能够组建以青年科技人员为主的稳定研究队伍，申请时没有承担排名前四名的国家科技计划(基金等)等项目。

4、国外引进人才，年龄在45岁及以下，具有博士学位，在国外已聘为助理教授及以上职位，愿意与我所签订聘用合同的专家学者。

二、项目设置类别

本年度项目设有重点项目/引导项目、探索类项目和人才引进四类项目。

1、重点项目用于支持围绕国民经济和社会发展需求、具有重要应用前景，有望取得重要技术突破或重大发现、能够形成重大科技成果的孵化性研究，支持强度为每项40～60万元，执行期限一般3－4年。
2、引导项目用于支持学科优势明显、发展潜力较大、能够提升学科持续发展能力和持续创新能力的创新性研究以及已经具有良好前期工作基础的重大成果培育类研究，支持强度为每项20～40万元，执行期限一般2－3年。

3、探索性项目用于支持瞄准世界科技发展前沿、具有重要科学意义、学术思想新颖、交叉领域学科新生长点的创新性研究，支持强度为每项5－10万元，执行期限一般1－2年。

4、人才引进项目用于支持国外优秀人才引进的启动项目资金，支持强度为每年30～50万元，执行期限一般2－3年。

三、支持范围

1、学科优势明显，发展潜力大，能保持或提升我所持续发展能力的储备性研究。

2、瞄准世界科技发展前沿，具有重要科学意义、学术思想新颖、交叉领域学科新生长点的创新性研究。

3、围绕国民经济和社会发展需求，有重要应用前景或重大公益意义，有望取得重要突破或重大发现的孵化性研究。

4、国外优秀人才引进启动项目资金。
四、重点支持学科及研究方向
重点支持《中国水产科学研究院南海水产研究所中长期科技发展规划（2006－2020）》（南水研〔2007〕81号）和我所“十二五”重大科研计划规划（南水研〔2009〕92号）所提出的六大重点学科及研究方向，优先支持学科优势明显、团队精干高效且具有良好前期研究工作基础的重大成果培育课题。

（一）资源保护与利用领域

开展南海海洋专属经济区的水生生物资源监测与评估，拓宽主要远洋渔业作业海区的研究，提出资源变化及合理利用、保护、增殖措施，为有效保护南海近海的渔业生物资源和濒危水生野生物种提供技术支撑；完善渔业管理措施，建立起以资源调查研究为基础的渔场环境及渔海况情报信息服务系统，为维护我国南海海洋权益，合理开发利用远洋渔业资源提供依据和保障。

1、重点学科

· 渔业资源探察与监测评估

开展南海区渔业资源数量变动和主要经济种类种群参数的调查和监测；通过建立渔业资源常规监测体系，对南海区渔业资源状况和主要经济种群数量变化进行跟踪评估，正确判断渔业资源发生的变动；预测和评价各项管理措施的实施效果。水声学评估是南海区需要重点发展的资源监测和评估新技术，应建立南海区拖网和水声学相结合的渔业资源监测和评估体系。

· 水生野生动物保护

研究和建立珍稀濒危水生生物调查、监测和拯救技术；调查和研究外来水生生物物种入侵效应和管理技术；研究和建立水生生物遗传多样性、物种多样性和生态多样性保护技术。进行水域生境的基础调查和受保护水生野生动物数量分布的监测评估；进行水生野生动物保护生物学研究，特别是濒危水生野生动物研究和保护措施；探索恢复、保护和增殖濒危水生野生动物的有效途径；开展水生野生动物保护规划，并为各项水域生态保护措施的制定和实施提供决策咨询。

· 资源增殖与生态安全

研究渔业资源增殖技术及其监测评估技术，确定不同水域适宜的人工增殖放流对象和数量，研究增殖水域生态环境容量及增殖对水域生态系统结构和功能的影响，优化增殖放流环境，综合评价渔业资源增殖效果，评价资源增殖的生态安全性；研究人工鱼礁构建、投放技术和综合评价技术，研究人工鱼礁对水域生态系统结构和功能的影响，研究人工鱼礁的科学管理措施；研究构建海洋牧场的技术，研究适于沿岸浅海、滩涂水生定居种底播增殖技术；研究底质改造技术，研究游泳生物、底栖生物和附着生物的增殖、移植技术。

· 渔业生态系统与渔业管理

开展渔业资源和渔业状况的分析评估，指出渔业资源利用中存在的问题，并提出合理利用对策；整合海洋生态和渔业资源研究成果，建立渔业生态系统模型，应用渔业生态系统模型对渔业政策和管理措施进行模拟分析与评价，预测不同渔业管理措施的效应，为渔业管理提供决策支持；研究南海区渔业生态系统在自然环境和人类活动影响下的变动过程和机制，提高预测渔业资源变化的能力。

2、优先方向

· 渔业生态系统与渔业管理

· 海洋渔业资源监测与评估

· 渔业资源允许捕捞量评估

· 海洋渔业资源变动机制及规律

· 渔业资源增殖及工程技术

· 人工鱼礁高效建设技术

· 珍稀水生野生动物保护

3、拓展方向

· 渔业资源监测、评估新技术

· 基于分子生物学的渔业资源种群动态研究

· 主要渔业资源早期生活史及补充动态研究

· 鱼类行为学

· 渔业资源管理理论研究

· 远洋（特别是大洋性海区）海渔况预报技术

· 主要远洋渔业作业海区渔场、渔期形成规律及探捕技术

（二）渔业生态环境领域

针对渔业生态环境面临的关键科学技术问题，立足国内外学科发展前沿，综合应用各相关学科高新技术，多角度、多层次地开展渔业生态环境与水产品质量监测与评价、渔业环境污染生态与污染效应、水产养殖环境容量、污染调控与修复、水生生物多样性保护的基础研究、应用基础研究和应用技术研究，为渔业生态环境、渔业资源和渔业生产的可持续发展提供科学保证。

1、重点学科

· 环境污染生态与污染效应

研究人工合成化学物质、渔用药物对渔业生态环境和水生经济种类的影响效应，掌握污染物对渔业生态环境、水生经济种类各生长发育阶段产生影响的阈值浓度、急性致死浓度和安全浓度，掌握其在渔业生态环境和水生经济种类体中残存的半衰期及生物学半保留期。

· 渔业环境容量与环境修复

重点研究典型浅海网箱养殖渔场与养殖池塘环境污染机制，提出渔场环境风险评价指标，建立典型浅海网箱养殖、贝类养殖水域环境容量和养殖容量评价模型；研究增养殖水域环境容量、养殖容量、污染调控及修复技术；研究和开发以生物为主的渔业生态环境修复技术。

· 渔业生境与生物多样性保护

研究典型生境生态系统的组成、结构、功能及其评价，提出生态系统健康评价指标体系；研究人类活动对典型生态系统及生物多样性的影响及生态环境对人类活动影响的应答机理；研究典型生态系统及生物多样性保护技术与效果评价；研究海洋自然保护区生态价值评估技术。

· 水产品产地环境与食用安全检测评价

研究无公害水产品产地环境、水产品质量保障技术及其食用安全限量的基础研究；研究水产品中药残检测技术和相关水产品质量标准；研究养殖水产品质量划区及管理技术；开展水产品质量监控及风险评价技术研究；研究建立渔业生态环境与水产品质量风险预警指标体系和综合评价方法；研究建立渔业生态环境和水产品质量管理地理信息系统。
2、优先方向

· 人工合成化合物对渔业生物的污染效应研究

· 渔业环境污染生态与污染效应研究

· 水产养殖容量与环境容量评估技术研究

· 浅海养殖环境综合修复技术研究

· 典型渔业湿地生态学及多样性保护技术研究

· 人类活动对渔业生态系统及生物多样性影响与保护技术研究

· 渔业环境及水产品质量安全保障技术研究

3、拓展方向

· 重要海湾综合承载力及管理模型研究

· 渔业水域赤潮等发生机制、影响效应与防控技术

· 水域环境生物监测、评价及预报生物标志

· 渔业环境监测新技术

· 环境激素、藻毒素、内分泌干扰物的分析技术

（三）水产养殖与生物技术领域

立足国内外学科发展前沿，结合热带亚热带水产养殖区域特点、利用南海区生物多样性高、可养殖开发种类多等自然优势，以常规技术为基础，综合应用各相关学科高新技术，多角度、多层次地开展遗传多样性保护、种质资源保存、良种培育及优良品种的繁殖、增殖和无公害养殖技术的基础研究、应用基础研究和应用技术研究，为实现我国水产养殖的可持续发展提供科学保证。

1、重点学科

· 水产繁育基础生物学与繁育技术

研究鱼、虾、贝、藻重要经济种类的繁育技术、苗种培育技术和繁殖与发育生物学，建立种苗规模化生产技术。主要研究对象包括石斑鱼、珍珠贝、西施舌、斑节对虾、南美白对虾、江珧和海箩等。

· 水产养殖生态学与养殖技术

研究浅海滩涂规模生态养殖技术、池塘高效生态养殖技术和设施渔业高密度养殖技术。

· 水产种质资源与遗传育种
开展重要养殖种类的遗传多样性、分子标记和良种选育研究。主要研究种类包括斑节对虾、南美白对虾、珍珠贝和重要经济鱼类等。

· 水产生物技术

开展重要种类的功能基因克隆、表达与功能研究；转基因育种技术研究；转基因抗病育种研究。包括珍珠贝、斑节对虾等的基因克隆与功能研究，珍珠贝转基因育种研究，RNAi转基因抗病毒育种研究等。

· 水产营养与饲料学

开展主要养殖对象营养需求的研究、主要养殖对象营养免疫学的研究、环境营养学的研究与环保饲料的开发、养殖对虾亲体培育的人工配合饲料的研究与开发、养殖动物产品品质的营养控制以及分子生物学技术在动物营养学上的应用研究等。

2、优先方向

· 对虾、珍珠贝、鱼类等热带亚热带优良养殖品种良种选育

· 池塘生态高效养殖技术研究与示范

· 大型珍珠培育技术

· 石斑鱼、大珠母贝、西施舌和海箩等人工育苗与养殖技术研究

3、拓展方向

· 鱼、虾、贝功能基因克隆、表达与功能研究

· 南方集约化和工程化高效养殖技术

· 亚热带典型海湾养殖容量评估及高效利用技术

· 重要海水养殖品种营养需求及配合饲料研制

· 亚热带浅海优质贝类设施养殖技术及装备研究与开发
（四）水产病害防治领域

研究水产病害的发生、传播与流行规律，在渔业重大病害相关的流行病学、免疫学等基础研究取得突破性进展，建立水产病害的检测、检疫及预警技术体系；建立基于环境保护、食品安全基础之上的渔业病害综合防治体系。重点研究渔业生物病害预警体系的建立，形成贝类、海水鱼类、对虾健康养殖综合防病技术，建成南海区渔业生物病害控制中心，有效降低我国水产养殖生物病害损失率。

1、重点学科

· 水产重大疫病预警

利用高新技术，研究引起经济海水动物重大疾病的病原、分类鉴定、致病机理、发病原因、流行病学，为防治病害提供依据；分离出引起海水鱼类、贝类等重大疾病的病原。

· 免疫与免疫防病技术

研究单克隆抗体、核酸探针技术、PCR技术等分子生物学技术，研究建立海水养殖动物疾病的早期快速诊断和检测技术。针对主要的疾病研制和开发诊断试剂药盒1-2个。研究海水鱼类和虾、贝类对细菌、病毒等感染的免疫机理，为免疫技术开发提供理论依据。充分利用高新技术手段，针对主要疾病，研制主要海水鱼类的疫苗（包括基因工程疫苗）。

· 渔用药物及综合防治

针对目前海水养殖动物比较严重的主要病原，研制具有消毒、杀菌、灭虫、增强生物机体的抗病能力并促进生长的中草药制剂。开展以渔用药物为主，进行药物的药代动力学研究，药物的毒理学研究，药物检测方法的建立，药物的安全使用方法等方面的研究，建立南方热带亚热带水产渔用药物及药理研究平台。

2、优先方向

· 海水养殖动物病害病原生物学研究、流行病学研究及疫病预报技术

· 重要海水养殖动物免疫机制及免疫系统学

· 海水养殖动物病害疫苗（细菌及病毒疫苗）及药物防治技术

· 海水养殖动物病原快速诊断技术

· 中草药、免疫增强剂、等免疫调节剂的研发

· 综合生态防治和调控技术的研究

3、拓展方向

· 水产病原生物学研究

· 免疫分子生物学技术研究

· 水产养殖生态因子与病害发生的相互关系

（五）水产品加工与质量安全领域

以提高我国水产品加工技术水平和水产品质量安全，提升渔业整体效益为目标，开展大宗水产品及水产产物资源加工新工艺、新产品和养殖、加工、流通各主要生产环节水产品食用安全与质量控制技术研究和开发；以水产品食用安全和质量控制技术相关研究为基础，制定既符合我国国情、又与国际接轨的水产品质量安全标准体系。

1、重点学科

· 水产品加工与产物资源利用

研究、开发大宗水产品及水产产物资源加工新工艺、新产品，为我国的水产品加工业的发展提供先进适用技术，开发具有国际竞争力的深加工产品；积极拓展研究领域，加强技术创新，熟化一批重要产物资源利用技术。

· 水产品质量安全与标准化

研究建立捕捞、养殖、加工、流通各主要生产环节的水产品食用安全和质量控制技术；建立水产品养殖、加工和流通环节与国际接轨的质量管理体系，保障水产品的质量安全；以水产品食用安全和质量控制技术相关研究为基础，制定既符合我国国情、又与国际接轨的水产品质量安全标准体系。

2、优先方向
· 大宗淡水鱼及海洋低值鱼类加工产品开发

· 高附加值水产食品加工工艺

· 水产品保鲜、保活技术

· 低值水产品和水产废弃物的综合利用

· 渔业产物资源的生物化工利用

· 海洋生物酶资源的收集、保藏及建库

· 海洋微生物及其代谢产物筛选及利用

· 贝类净化技术及设施

· 水产品质量安全重大突发事件应急机制

3、拓展方向

· 具特殊活性物质水产产物资源的筛选及利用

· 水产品中有毒有害物质的积累、安全评价及消除

· 食用水产品风险分析和水产转基因食品安全性评价

· 水产品产业链中质量安全管理的经济学特性分析

（六）渔业装备与工程技术领域

适应现代化渔业发展的需要，加强自主研究和引进消化，开发出适合我国渔业产业特点的捕捞、养殖、加工关键设施、设备及仪器，设计开发渔业环境、资源保护工程设施，推进我国渔业生产向设施化、工程化、自动化发展。

1、重点学科

· 水产捕捞学基础与渔具渔法

基于渔业资源的特性和变动情况，研究各种适应性渔具渔法，主要包括渔具的捕捞原理、捕捞方法、适渔性和捕捞选择性以及渔具渔法的改进和优化设计；进行渔具渔法调查研究，评价渔具渔法对渔业资源的影响，起草和修订渔具标准；点从事环境安全、资源保护型渔具渔法研究和负责任捕捞技术研究；远洋渔业资源探捕及渔具渔法研究；优良渔具渔法和先进渔用设备设施推广应用；渔业资源的保护、利用和管理技术措施研究。

· 渔业设施与工程

深水抗风浪网箱的设计与制作；深水抗风浪网箱配套设施的研究与开发；深水抗风浪网箱控制技术的研究；深水抗风浪网箱养殖产业化的研究；开展工业化设施养殖的研究。

· 海洋牧场工程

海洋牧场工程的研究，主要以海洋牧场化工程为研究主体。开展相关的水产资源增殖系统、海洋生物培育系统、养殖水域水质净化、海洋生态环境建设和水产资源保护等工程的物理学、制作技术及工艺流程的研究。

2、优先方向

· 远洋渔业资源探捕及选择性渔具渔法

· 深水抗风浪网箱产业化养殖关键技术研究与示范

· 节能、环保、自动控制养殖设施开发与集成

· 多样性海洋牧场技术与装备

· 工程化养殖关键设备集成与高效养殖技术开发

3、拓展方向

· 基于生物反应器原理的生物饵料培养设施

· 封闭型水生态维持系统及设施工程

· 海洋养殖区及渔场生态环境改造工程

· 海洋大型水产养殖工程设施

五、申请程序及申报时间

1、申请人根据专项资助的范围和重点方向，填写“中国水产科学研究院南海水产研究所中央级公益性科研院所基本科研业务费专项资金项目申请书”（请从所网站下载http://www.southchinafish.ac.cn）一式十五份。经所在学科组和部门领导签署意见并加盖公章后，向科研处提交相关材料，同时提交电子版文件。

2、材料提交截止日期为2009年10月30日。

3、专项将按照《中国水产科学研究院南海水产研究所中央级公益性科研院所基本科研业务费专项资金实施细则（试行）》（南水研〔2007〕170号）相关规定进行了项目评审、公示和确定。

六、联系方式

联系人：刘艳
联系电话：020-84455784，电子邮箱：nhskyc@163.com，同时抄送scslch@vip.163.com。
二OO九年十月十日
主题词：基本科研业务费专项  申报  通知
南海水产研究所办公室          2009年10月15日印发
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